

//爱情没有任何规则可言,一切专家经验全都扯淡。

后网络时代的爱情



技术已经进步到了另一个面目,爱情,它变成了什么样子?

本版采写 快报记者 张润芝

网络上那些爱恨情仇

最近有网友贴出了某八卦杂志的招聘启事,排在最新的一个要求赫然是“会玩会关注facebook和微博”,买一本八卦杂志翻一翻,就会发现狗仔们已经把大部分的时间和精力放在了网上找八卦上。

微博上已经有了太多的爱恨情仇。最早一次是“捉奸门”。2010年9月8日,网友赵晨景美在自己的微博上,称自己“捉奸在床”:“早上我回家,看到床上@北京陈青蓝和@爱伺机摸人裸在我的床上。”随后三方在微博上各自表态,妻子称:“身为女性,我仍然很同情你。因为我从你的衣着和日常用品来看,你是个经济非常拮据的女人,但是即便如此我也劝你不要因为这个而饥不择食。”丈夫则称自己找到真爱,将夫妻关系里各种琐碎矛盾一一放到网上,让大家自己判断。原本是一件并不见闻的情爱纠葛,却因为微博的力量而成为轰动全网络的八卦事件。事情慢慢淡化,没有人追究这三个人

最后的结局,人们却记住了,微博居然是可以用来说挺好的。

2011年,汪小菲和大S结婚了,他们自称是“WWS婚礼”,但是这场恋情从头到尾都是微博在穿插:汪小菲和大S因为微博上互道晚安而被网友发现恋情,接下来又通过微博宣布恋情,双方秀恩爱。八卦正高潮时,D大S关闭微博自称不堪舆论骚扰,之后又被网友发现手痒忍不住又开了微博。双方要结婚了,张朝阳拿出手机在家的搜狐微博上直播了一把,闹出官司一桩。沸沸扬扬到最后,小夫妻老老实实道歉了,继续回到微博上歌舞升平。

姚晨离婚了,80后的爱情标杆崩塌,网友们转发着他们曾经的恩爱号称“我再也不相信爱情了”;随手拍引发了网友“随手拍解救大龄男女青年”,渴望爱情充斥着整个网络……接下来是,王功权微博自称私奔,闹出失踪再微博解释,故事天天有新进展。爱恨情仇天在网上上演,是人们本来就有这么多折腾,还是网络让折腾更容易?

“我再也不相信爱情了”

我再也不相信爱情了,自从姚晨离婚之后,这句话就万试万灵地在网络上流行了起来。一开始,有人为了模范夫妻的离异而觉得梦想颠覆,于是一边卖萌一边扮伤感地说,“我再也不相信爱情了。”“再也不相信爱情了”之后,“相信爱情”也引发了新一轮滥用。但凡表示自己心情很好,都用“我又相信爱情了”来形容:“休年假了,我又相信爱情了。”“iPhone成功了,我又相信爱情了。”

这样令人啼笑皆非的网络语法,有人评论曰:“网络时代人们喜欢指东打西、笑中含泪,近乎癫狂的‘不信爱情’造句大赛,传递着属于这个时代的谶语。”

当是否相信爱情的命题被滥用,一方面是一种消解,一方面是某种暗示?从前的人们曾经不相信未来、不相信政治、不相信理想,但是他们没有说过他们不相信爱情,当社会集体呼喊“我再也不相信了”的时候,爱情是否值得相信真的也变成了一个命题了吗?

技术变了,爱情变了吗

没有通讯工具的时候,人们“鸿雁传书”、“尺素传情”,情诗一串串,歌一首首。后来有了电话,“留电话号码”就变成了一个暗示性极强的动作。再后来BP机普及了,男青年潇洒地留下一串数字告诉姑娘“呼我!”BP机的不能汉字留言的时代衍生出了一整套数字表示的爱情密码,请看《数字恋爱》:“3155530,都是都是我想你,520是我爱你,000是要kissing。”手机用更快的速度冲到了每个人的手里,刘震云写了一部《手机》,手机里藏着秘密、藏着奸情、藏着阴谋,严守一的手机连接起了几个女人,最后把他手机烧了。聊天室和ICO的时代,爱情典范是《第一次亲密接触》,太平洋的水和爱情的弯弯绕被年轻人反复引用。

关于爱情的10个问题

我需要见面、麻烦和折腾

清华大学学生、少女作家。



蒋方舟

1.你还相信爱情吗,为什么?

当然相信,自己对爱情的信任不是建立在对别人的观摩上的,不会因为一两个明星的新闻而变化。

相信爱情了,人生才会好过一点。2.你心目中理想的爱侣是哪一对?理想的爱情最重要的元素是什么?

心里理想的爱侣原来有,但是因为喜欢就会去研究,就会发现背后都是有其他的很猥亵的细节。爱情中最重要的是激情,双方要不断地独立发展自己,让自己变得更好更有趣更强大。两个人都在变化成长才会有激情,这种更重要。

3.一开始我们写情书,有了电话之后开始打电话,有了手机开始发短信,现在则有了社交网络和微博平台,有了技术上的变化,你觉得会影响人们对于爱情的看法吗?身边有情了”来形容:“休年假了,我又相信爱情了。”“iPhone成功了,我又相信爱情了。”

这样令人啼笑皆非的网络语法,有人评论曰:“网络时代人们喜欢指东打西、笑中含泪,近乎癫狂的‘不信爱情’造句大赛,传递着属于这个时代的谶语。”

当是否相信爱情的命题被滥用,一方面是一种消解,一方面是某种暗示?从前的人们曾经不相信未来、不相信政治、不相信理想,但是他们没有说过他们不相信爱情,当社会集体呼喊“我再也不相信了”的时候,爱情是否值得相信真的也变成了一个命题了吗?

4.微博捉奸门、随手拍解救大龄男女青年、微博暗恋、微博表白、微博求婚……这些发生在微博上的和婚恋相关的事件,最让你印象深刻的哪个?为什么?

5.如果你在微博上找一个人表白,你会选谁?

6.如果让你找一个东西作为2011年

震撼。而且每天有新的剧情,新的爆料和变化,像电视剧一样,有个长期的吸引和刺激。像捉奸门就一次,没有后续了。

5.如果让你在微博上找一个人表白,你会选谁?

6.如果让你找一个东西作为2011年

年的爱情,是不会因为技术和媒介的改变真的成了新问题?

我们拿这些疑问问了知名的网友、作家、媒体人,令人欣慰的是,他们都爱,爱情还在,心动还在,技术改变了一些东西,但是总有一些东西无法撼动。例如你被打动时的心跳。

6.如果让你找一个东西作为2011年

“不相信爱情”其实很悲伤

作家、编剧、知名博客作者。



柏邦妮

1.你还相信爱情吗,为什么?

当然。我觉得没有什么事情能让我不相信爱情。我不会因为谁就不相信爱情,我自己让自己相信就可以了。

2.你心目中理想的爱侣是哪一对?理想的爱情最重要的元素是什么?

没有,爱情不是我们能看到的样子。你看到多少光明,就有多少黑暗,每一对伴侣都有外人看不到的艰辛和心酸。

3.有了技术上的变化,你觉得会影响人们对于爱情的看法吗?身边有通过微博和社交网络认识的情侣吗?

感情会更快速、更碎片。我最近就碰到一个事情,一个女生她捉奸都不需要查号码和通话记录,上微博和人人就可以。她看看经常回复、@的,就能知道出来谁有问题。

技术会完全改变人们情感方式,但是方式会变,本质不会变。你爱一个人,因此感到幸福、患得患失,不能不在一起就悲伤、痛苦,情感的本质不会变。我看到四五时候的画,有个女孩拿封信在哭,和现在的女孩拿手机在哭是一样的。

4.微博捉奸门、随手拍解救大龄男女青年、微博暗恋、微博表白、微博求婚……这些发生在微博上的和婚恋相关的事件,最让你印象深刻的哪个?为什么?

5.如果你在微博上找一个人表白,你会选谁?

6.如果让你找一个东西作为2011年

爱情的象征,你会选什么?(例如微博私信、非诚勿扰、苹果……)

戴安娜王妃的蓝钻戒。一开始因为戴安娜王妃的婚姻,这个钻戒变成了爱情失败和幻灭的象征。但是威廉王子的婚礼上,这只钻戒又给了新王妃,我觉得是个很好的象征,爱情会暗淡、璀璨,也会有新的希望和传承。

7.你觉得,目前人们对爱情的态度和看法,最有进步的是什么,最有问题的是什么?

人们的道德底线变低,道德卫道士在减少,道德的枷锁不那么紧绷了,这是进步。比如私奔,人们更多地相信真诚的不顾一切的爱情,对于很多东西有跃跃欲试的态度。

有问题的应该是相亲节目。里面还是把爱情作为一个可以用钱、门户、世俗标准量化的東西。他们眼里爱情是以结婚、房子为归宿的事情,用世俗的东西来量化爱情而不觉得有错,用这个来哗众取宠,穷人在其中则变得没资格。

8.“我再也不相信爱情了”,你觉得这句话是一句玩笑,还是真的反映了爱情在一点点缺失?

最近有两个字让我印象特别深,一个是这句,另一个是“认真你就输了”。我不觉得这些只是玩笑,每一句流行语都是集体无意识的。

9.你觉得,目前人们对爱情的态度和看法,最有进步的是什么,最有问题的是什么?

私奔门和捉奸门。因为主角都不是一无所有的小孩子,他们都是有名气、地位的中年人,我明白发生这些意味着什么。小孩没什么在乎的,他们有。看了也有挺大感触的,觉得他们为了爱情想改变自己的生活状态都不容易。

10.微博捉奸门、随手拍解救大龄男女青年、微博暗恋、微博表白、微博求婚……这些发生在微博上的和婚恋相关的事件,最让你印象深刻的哪个?为什么?

5.让你在微博上找一个人表白,你会选谁?

6.如果让你找一个东西作为2011年

爱情的本质是激素分泌

《新周刊》主笔、媒体人



胡赳赳

1.你还相信爱情吗,为什么?

有一次跟李银河聊天,她说,爱情其实是人文教化的结果,福柯称之为“社会塑造”。比如,在中世纪之前,骑士的“罗曼蒂克”之爱是不存在的,是有了骑士和贵夫人之后发展起来的。这是人类学的观点。人从上古社会到文明社会有两个特点:一是越来越脱离动物性,趋高;二是人的关系越来越超越神权、君权向公民权转移,趋低。由此两点,人便愈接近完善中的独立人格。

4.微博捉奸门、随手拍解救大龄男女青年、微博暗恋、微博表白、微博求婚……这些发生在微博上的和婚恋相关的事件,最让你印象深刻的哪个?为什么?

5.让你在微博上找一个人表白,你会选谁?

6.如果让你找一个东西作为2011年

没发生。”八卦、暧昧是新媒体的温床。有的时候人们误以为网上的一见钟情是真爱,其实不是,而是一个人无聊、脆弱的产物。

4.微博捉奸门、随手拍解救大龄男女青年、微博暗恋、微博表白、微博求婚……这些发生在微博上的和婚恋相关的事件,最让你印象深刻的哪个?为什么?

5.让你在微博上找一个人表白,你会选谁?

6.如果让你找一个东西作为2011年

爱情的象征,你会选什么?(例如微博私信、非诚勿扰、苹果……)

戴安娜王妃的蓝钻戒。一开始因为戴安娜王妃的婚姻,这个钻戒变成了爱情失败和幻灭的象征。但是威廉王子的婚礼上,这只钻戒又给了新王妃,我觉得是个很好的象征,爱情会暗淡、璀璨,也会有新的希望和传承。

7.你觉得,目前人们对爱情的态度和看法,最有进步的是什么,最有问题的是什么?

人们的道德底线变低,道德的枷锁不那么紧绷了,是有了骑士和贵夫人之后发展起来的。这是人类学的观点。人从上古社会到文明社会有两个特点:一是越来越脱离动物性,趋高;二是人的关系越来越超越神权、君权向公民权转移,趋低。由此两点,人便愈接近完善中的独立人格。

8.网友们经常说,“我再也不相信爱情了”,你觉得这句话是一句玩笑,还是真的反映了爱情在一点点缺失?

最近有一个案都是不同的,被新闻化处理和放大之后,人性丢失了、情感丢失了、细微心理也丢失了,最后变成了社会公义理的侠义道。其一概一概抹杀;奸夫就是奸夫,淫妇就是淫妇,二奶必是二奶,小三定是小三——这样怎能发现人世上的美好呢?

5.如果让你找一个东西作为2011年

爱情的象征,你会选什么?

6.网友们经常说,“我再也不相信爱情了”,你觉得这句话是一句玩笑,还是真的反映了爱情在一点点缺失?

最近有一个案都是不同的,